ПОЛИТИЧЕСКАЯ САМОРЕАЛИЗАЦИЯ МОЛОДЕЖИ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Елисеева Галина Валерьевна,

НОУ ВПО «Сибирский институт бизнеса и информационных технологий» (г. Омск, Россия)

В данной статье рассматривается место и роль молодежи в политическом пространстве современной России, а также выявляются факторы, влияющие на политическую активность молодых граждан. Также автор анализирует возможные способы привлечения государством молодого поколения к участию в политической жизни страны.

В условиях тех процессов, которые протекают в современной России сегодня, проблема социально-политической ориентированности молодежи продолжает оставаться одной из наиболее актуальных. «Включаясь в общество, интегрируясь в его структуры, молодежь не только унаследует условия жизни и отношения, оставляемые ей родительскими поколениями, но и преобразует их, реализуя свой инновационный потенциал. Тем самым осуществляется воспроизводство молодежью социальной структуры, а также ее собственное развитие» [1].

Современной молодежи приходится подстраиваться под те изменения, которые происходят сегодня в политическом пространстве России. Мы имеем

ввиду события, в которые вовлечено российское государство: нестабильная ситуация на Украине, экономические санкции со стороны ряда европейских государств, внутренний кризис и т. д. И потому социально-политические ориентации молодых граждан России отражают ее отношение к политической ситуации, сложившейся в нашей стране. Необходимо отметить, что отношение молодежи к сложившемуся социально-политическому порядку может быть как активным, так и пассивным, но невключенность в его режимы попросту невозможна, так как эти процессы затрагивают практически все важные сферы общественной жизни. Однако не стоит думать, что в молодежной среде сегодня преобладает аполитичность, более того, что она носит тотальный характер. Наоборот, молодые граждане все чаще обращаются к средствам массовой информации за важными политическими новостями, которые способны пролить свет на сложившуюся ситуацию в мире и у нас в стране. Большинство молодых граждан черпают информацию из Интернета, поэтому становится очевидным, что современная молодежь «в курсе» того, что происходит в стране и за ее пределами Задача государственных структур, на наш взгляд, заключается в том, чтобы определить вектор взаимодействия с молодежью в политическом контексте и обеспечить ее доступ к правдивой информации о том, что происходит в политическом пространстве нашего государства.

Молодежная политическая культура является составной частью политической культуры общества в целом. Молодежь как губка впитывает политическую информацию и трактует ее по-своему. На подобные моменты государству необходимо обращать свое внимание, поскольку молодежи в обществе принадлежало и принадлежит ключевое место. Это — возрастная группа, которая со временем занимает ведущие позиции в экономике и политике, социальной и духовной сферах общества.

По мнению Л.В. Власенко, сегодня необходимо начать формирование условий для политической самореализации молодежи. Но на пути самореализации встают барьеры, к числу которых мы относим:

слабую потребность молодежи в непосредственном политическом участии через членство в организациях;

 невнимание организаций к внутриорганизационному развитию, основанному на стыковке интересов организации и конкретных индивидуальноличностных интересов;

- кризис социальной идентичности молодежи;
- консервативное отношение общества к изменениям в стиле, формах и способах самореализации молодежи в постсоветских условиях жизни;
- слабую организаторскую деятельность самих общественно-политических организаций в отношении привлечения к работе в них большего количества молодежи, их закрытость [2].

Невозможно не согласиться в данном случае с мнением исследователя. Действительно, существует немало проблем в привлечении молодежи к участию в тех процессах, которые происходят в политическом пространстве современной России. На наш взгляд, государству необходимо привлекать молодых граждан к участию в политической жизни страны, создавая и финансируя различные социально-политические проекты, участвуя в которых молодежь будет удовлетворять свои потребности и интересы. Государству и молодежи необходимо стать партнерами, сотрудничество которых должно быть выгодно обеим сторонам, поскольку они взаимозависимы. Данное сотрудничество должно реализовываться через различные молодежные организации как федерального, так и регионального и муниципального уровней.

Как отмечалось выше, молодежь сегодня является невольным участником тех событий, которые в последнее время происходят внутри России и за рубежом. Молодые граждане учатся анализировать политическую ситуацию. участвуя в различных дискуссиях и дебатах, создавая интернет-сообщества, которые постепенно начинают играть ощутимую роль в жизни всего общества, а также объединяясь в молодежные объединения с политическим уклоном. Именно молодежные объединения и политические партии играют немаловажную роль в процессе политической социализации молодежи. Например, молодежные общественные объединения выступают в роли института самореализации и социализации молодежи, механизма ее вовлечения в общественную и политическую жизнь, направлены на подготовку молодого поколения к взрослой жизни, профессиональной деятельности, воспитание у нее активной жизненной позиции. Хотелось бы отметить, что в рамках молодежного объединения молодому человеку предоставляется возможность стать субъектом права и социальной деятельности. Через участие в молодежных объединениях молодое поколение непосредственно влияет на политическую ситуацию в стране, формируя собственное отношение к власти умением формулировать и отстаивать собственную позицию. Как отмечает Л.В. Власенко в своей статье: «Рассматривая политическую самореализацию молодежи как процесс самоосуществления, самовыражения молодых людей в сфере политики, в результате чего происходит изменение личности молодого человека, ее обогащение и развитие, а также преобразования в политической жизни общества, общественных отношениях, необходимо особое внимание обратить на условия, в которых она становится возможной. Молодежь может увидеть в политическом участии возможность сотворчества, тогда она изменит представления о значимости такого участия. Задача организаций – сделать привлекательными и личностно ориентированными формы политического участия молодых людей (членов организации и им сочувствующих). Задача властных органов – осуществлять всестороннюю поддержку общественно-политическим молодежным организациям» [2].

Таким образом, можно сделать определенные выводы о том, что перед государством сегодня должна стоять непростая задача - создать условия для политического образования и воспитания подрастающего поколения, ведь современный молодежный электорат через несколько лет будет определять политический процесс в России. От того, какие именно ценностные ориентации будут осваиваться молодым поколением, во многом будет зависеть направленность развития самого общества и успех демократических преобразований в стране. Необходимо правильно ориентировать молодых граждан в политическом пространстве современной России, помогать им и направлять их социально-политическую деятельность в правильное русло, поскольку сегодня молодежь является важным политическим резервом для тех политических сил, которые заинтересованы в продолжении курса эффективных реформ, направленных на успешную модернизацию российского государства.

Список источников

- 1. **Чупров, В. И.** Социология молодежи: учебник / В. И. Чупров, Ю. А. Зубок. Москва: Норма; ИНФРА-М, 2011. С. 137.
- 2. **Власенко, Л. В.** Роль молодежи в процессах преобразования общества / Л. В. Власенко // Научный диалог. 2014. № 5(29). С. 126–140.